

MAY 24 1932

五校聯合

# 五校刊

第十三號

一九三九年五月十五日

君子忠人，况己乎。  
小人欺己，况人乎？  
——揚子法言——

君子忠人，况己乎。  
小人欺己，况人乎？  
——揚子法言——

五校聯合編印

校委員會

每星期一期出版

獄監——蘇聯江：者刷印

## 「化學變化的功効」

金陵大學於本月十三日（星期六）在該校舉行通俗科學講演會，

聘請戴安邦博士主講『化學反應之功效』。本校學生多人，由丁道中先生領導前往聽講。丁道中先生為使本校學生得共同取益起見，特將演詞原文記錄，茲為披露於次。

（記者）

世界物質，變化無窮。總括言之，可分二類。

### （一）化學變化。

物質變化，即一種物質形態雖變而性質不變之謂。化學變化，即一種或數種物質形態與性質均變之謂。前者譬如水變為蒸氣，或變為冰等是。後者譬如酒精燃燒，洋臘着火。燃燒之後，原物皆改。又如人類賴呼吸空氣，喝水吃飯以生長；但生長之人，并非原來之空氣及水，原物皆改。又如人類賴呼吸空氣，喝水吃飯以生長；但生長之人，并非

嚴格言之，莫不由化學變化而來。今講化學變化中的效果，有二問題，須先解決之一

（附註：旅杭中之前前後後一文仍停登一期）

（初三）劉競  
都中見聞三則（11）

（高三）陳鑫生  
都中見聞錄（三）  
（高一）孫雪英  
都中見聞三則（11）

講演：（一期）初一至四年級  
校聞：初一至四年級  
文藝：都中見聞錄（二）

五卅八週紀念開始籌備

校聞

一九三八年主辦  
成績展覽會開會誌詳

本校初中部一年級（一九三八年）  
級會，決定于第十四週星期四日舉行本

化學變化下。方法雖不同。此二例較之，豈非矛盾。但以物理化學言之，物質均有自高能向低能之趨勢。上言酒精燃燒，則一物質亦可加熱而變成含能較大之新物質也。

（下文請看第四版）

級成績展覽會，業誌上期本刊。現該會業已實現，茲將開會詳情記述於次：

一、佈置——展覽會場即設于第一教室，原係該級上課教室，將講桌椅并行排列，劃成一連貫通行之線道，即就此桌椅為陳列主要成績之案台。西門為入口，門前設招待處，置簽名簿。東門為出口，亦設招待席。備批評冊。場上方懸總理遺像及蘇國旗，四壁貼標語，及教職員題字，并陳列中英字畫閱表等成績。場內上空懸掛紙繩花彩，縱橫交錯，眩耀奪目，聞此即手工成績之一部。入門第一列陳設者為全級國文算學成績，接着各列成績台，便為英文成績及各科筆記本等。中列陳設紙竹剪摺影刻及女生各類刺繡等手工成績。并有生物標本水彩鉛筆畫等。課外作業及研究成績亦甚夥。

二、內容——所有成績內容，大致尚好，尤以每人都有成績為可嘉，自然其中當不免參差不齊。其中最全而最多者，為丘福、信江廷琛胡成林，其次為朱元山廖世強葛建。未列任何成績者，有楊大賓房仕駿金允正苗濟才趙益智等五名。女生雷克儉周繁明之刺繡，男生周文恩江廷琛之影塑，均非常精雅細緻。他如朱元山李長餘江廷琛李宗孔吳耀雷克儉劉森蒼等，各別之幾何圖生物標本鉛筆畫地圖統計表等項成績，亦殊令人注目，英文習字觀者大都稱許以雷克儉廖世強者為較好。總之，整個的皆為真實努力之表現，足為在本校肄業一年進步之表徵云。

三、來賓——是日下午二時至五時為展覽時間，來賓到者頗不少，先由該會發函通知各家長及教職員同事等，故以家長家屬本校學生為最多，聞大都認為滿意。許與無限嘉獎云。

## 五、第八週紀念會開始籌備

第八次校務會議決組籌備委員會

五月卅日為上海參賽發生第八週紀念日，亦為本校成立八週紀念節。京市歷年紀念，均集中本校，向由本校籌備，各界前來參加。現該紀念日相去已遠，本校於上週校務會議，特提出討論，擬定辦法。業經決定組織籌備委員會。定委員十五人，教職員學生各方面各參加若干人。並議決由訓育部負責辦理。訓育部謝天明先生即于九日發函，分別聘請楊駿，周味道，黃澄，王翰澄，李亞雄，陸其清，孟寶輝，韓無秀等八先生，並令各級學生選定李長餘，謝央芳，郭以道，薩本駒，李伯忱，唐慶貴等六人，充為籌備委員。業于十一日（星期四）下午三時在校內舉行會議一次。聞已決定由本校發表宣言，并擬具紀念辦法七項。(1)公開舉行紀念會（在本校大操場）。(2)全市靜默三分鐘為五卅烈士默哀。(3)派員赴中央廣播電台講演，向全國民衆宣傳。(4)設放傳單標語（飛機及本校腳踏車隊散發）。(5)五卅學生軍大檢閱。

(6)舉行化裝宣傳會并放映國恥電影。(7)本校校刊發行特刊。關於籌備會之組織，亦決定推謝天明為常務幹事，分六部工作。(1)總務部，由賓惺，謝英芳負責。(2)宣傳部，謝天明，唐慶貴。(3)化裝宣傳部，陸其清，李伯忱。(4)文書部，周曉鶯，李長餘。(5)文際部，王翰澄，薩本駒。(6)糾察部，李亞雄，孟寶輝。經費專項則尚未具體規定云。

## 藝文 都中見聞記

(高三) 陳鑫生

(本校本期國文會考高中部成績之二)

金陵之立為國都七載矣，人咸以此七年之中，市政建設實耳目一新，實不然。崎嶇狹窄污濁不堪之巷街，固依然故我，而荒僻平野猶多滿目寒涼也！所謂建設者，徒負虛名耳。然每讀政府公告，連年首都之建設費用實不在少，而此數項究竟用子何途，不

能道也，亦不忍道也。

京人外狡滑奸詐，魂餓若命，尤以商人爲甚。外鄉人每受其愚。某年夏，京中久旱不雨，人皆苦之，而鄰近各地則風調雨順，於是當時盛行一歌謡，即：「南京人，心不平，四面下雨當中晴」。此固旅京者憤懣所作，膚以諷刺之也，亦云趣矣！

未至金陵者，常摹京中名勝，六朝故跡。然余以爲舍玄武湖風景幽麗，花木宜人，駕一葉之扁舟，逐蕩於波心，足使心神曠怡外，餘若雨花臺，清涼山等，景敗山窮，無勝景之質也。至於秦淮河畔，則盡爲秦樓楚館之區，臭水破樓更不足道。

城西有黑市者，京市社會一特徵也。天未曉而市，故名之。其貿易品皆舊物俱，大抵來路不正，直言之，盜賊收集處耳。前警廳下令取緝，但陽奉陰違，今依然存在焉。

余寄居都中有年，耳聞目見，當不止此。然一時記憶所及只此耳，遺漏處不無有之也。

## 都中見聞記

(本校本期國文會考高中部成績之三)

雖然說是春天，可是天氣是這樣底冷，隨處可以見到禿頭的大樹，哭喪着黃臉的小草。學校裏下午總沒有多的功課，宿舍裡吧，黑暗的充滿着煩悶，我悄悄的溜出校門，獨自一個人在路上徘徊着，丹鳳園裏靜悄悄地坐着三四個穿短衣的中年客人，兩個縫衣的婦人，坐在校門口，不停地一針針縫，好像是補同學們的樣子吧。

嗚嗚的叫聲，不得不將我閃向一邊，裏面坐着一對髮髮的時裝青年，談笑自若地，一閃眼，就不見了！信步向花牌樓走去，大滅價的旗幟，昂慢地在空中飛舞着，酒菜館時時發出一陣陣酒香，烹飪氣。

## 都中見聞二則

(本校本期國文會考初中部成績之三)

(初三) 獨就

「九新綢緞局」，我抬頭忽然看見這懾大的招牌，不覺不想起妹妹前天一定要我買圓巾的一樁事，走進裏面，倒也有二十多個顧客。一個穿着藍布大掛，鄉下打扮的婦人，一手拉着一個六七歲的女孩子，用紅緞綉着二隻小獅子，扎得高高地，也跟着進來，女孩張大着嘴，兩手不停地指東劃西，面部表現着得意而又驚異的樣子。猛然那婦人看見櫈窗裏的布，嚷着：「喂！把這布拿下來，喂，這布怎賣？」那時店夥急於招待那二十幾個客人，誰都不去理他。半晌，才有一個店夥過來問：「買什麼？」一陣咯咯咯的革履聲，不得不把那店夥引着回過頭來。呀！幾個端麗的少女，那店夥連忙又迎了上去：「買什麼？小姐們！」

看了這幕活新劇，連忙退出綢緞莊。

這時天空上已佈滿着暮色，在橘黃色的燈光下，我還是急急回家的一個。兩個好像在不知那裡機關辦事的青年，也急疾地在我背後走，可是一陣陣談話聲，清清楚楚傳進我的耳管裏來：「老王，這種人倒也來做我們的科長了，哈哈！鴉片煙抽得，走路都走不動了！」「這是為了他的女兒，他女兒倒真不錯哩！」這話她讀過幾年書。」「部長太太聽說生病了呢？」「唉！」聽到二人同時吐了一口氣。

「庶務課裏新課長也是一個色魔呢！」「怎樣一樁事？你別瞎說。我看他像很老實。」「不是小林也在庶務課嗎？老實說本部裏也只能算她最漂亮。」「她臉兒清秀些，並不能說是怎樣的美。」「可是那位新課長到任那一天，她對他笑笑，他就出神了，過幾天連忙呈公文上去，說她淫穎。今天公文批准下來，小林加薪六十元。」「哈哈……！」

(一) 年紀一年一年的增長，與起一年一年的改變，讀文學書藉代替了檀香煙牌，佔領住我整個利餘時間，然閱讀力與時間是成正比的，恰如我經濟力與年齡成反比的一樣，于是，太平路各書局高貴的玻璃門便時常被我空來空去的雙手頻開頻合了。

一個星期六下午，兩足拖着軀體又踱到走得爛熟的太平路中段，有學者尊嚴的各書局的樓房照例昂然威立着，雖然有些怯步，步于又順序的鑽入牠們的肚腹。

剛進第五家的門時，意外的，一幕悲劇展在我的眼前：「兩媽，你這小鬼頭！老子早就看出你天天來的不像，今天高低被老子拿住了！」喂，不要把那本書放回櫥裡去，等着局裏來了人是個確証，」聽口氣，看神色，大概這是老板或經理了，他抓住一位搖擺的黃血青年，凜凜然一邊罵着一邊向店員說話，

「馬上就來，」一位店員向那位凜凜然者報告，夫「就來」

者，警察就來也，我轉身竄出了玻璃門，

「啊，這個偷書的萬引，可惜……」我低頭把郭沫若小說萬引一驚與這暮悲戲聯想着，忿怒心責備我以前的怯懦。

(二) 十字街口，呼……，一輛耀眼的福特車馳到，一拐角，刷！撞翻兩輛黃包車，翻就翻他的，祇是一顆明珠也似的探路電燈破了却可憐，試看，兩箇車頭探路燈開了電門，兩條金光直射如同金獅的兩眼一般，而今破了一隻，豈不如金獅瞎了一隻眼睛一樣的不美觀，這使軟玻璃窗裏的人物很生氣；這使白衣的街道警察很生氣，拍！一掌打到剛爬起的一個黃包車夫臉上，從被打的那半面臉上所起的紅采中，我看見了都市文明的一面！

(三) 北極閣上，半橋亭中，我在那裏歇足，一位財政部衛士也在那裏歇足，他的臉很光滑。他把一包約有一斤的牛肉攏在桌上，喂一隻冠皮磨地的西洋種的小肥狗，狗吃得很甜密，口水從唇邊滴到地下，因為我兩眼放出驚異的光，使那位衛士神氣愈加表

示得高貴尊嚴，他斜睨着我，嘴角故意露出些微冷笑說：「牠像却吃牛以外，猪羊肉都不吃，」這是不是向我說話，不知，但，我下意識地回答道：「唔唔，一隻清真的回教徒！哈哈，」他真洋洋乎了，這令我想見財政部之為財政部！

### 演講

續 第一版

## 化學變化的功效

(二) 物質如何起化學變化？  
物質起化學變化，有種種方法，下列諸例，均可以實驗證明之：

- (a.) 由受熱而起的。 氧與氫混和之後，常溫不起變化。倘以火點之，則生猛烈之爆炸而成水。
- (b.) 由受光而起的。 照相所用之底片，係用溴化銀塗上。如曝露日光，或以鎂燃燒發光，均能使溴化銀分子出溴淡而顯影。
- (c.) 由自動而起的。 以黃磷溶於二硫化碳。取溶液少許，塗於溫紙之上。不多時，溫紙即燃。此因黃磷燃點甚低，在空氣中即自行氧化。
- (d.) 由機械而起的。 紙裏紅磷及氯酸鉀少許，以鎚擊之，即爆發而燃燒。
- (e.) 由化變而起的。 取糖及氯酸鉀混和之，加硫酸數滴，則螢火燃燒。
- (f.) 由通電而起的。 用硫酸鋁作電解質，取銅片作陰電極。通電之後，則電解質中之鋁均附於銅片

(未完)